

B.A. paper

उत्तर हड़प्पा लौहयुगीन संस्कृति

पूर्व में यह संस्कृति पश्चिमी हड़प्पा संस्कृति के नाम से विख्यात थी, जिसमें मुख्य रूप से गैरिक मृत्पात्र संस्कृति का प्रधानत्व किना गतात्मा पश्चिमी विद्वानों के निरन्तर शोध के फलस्वरूप इस क्षेत्र का पुनरीक्षण हुआ कि- गुरु एवं हड़प्पा नामक स्थलों पर उत्तरकाल में ही हड़प्पा लौहयुगीन विद्यमान थे। हड़प्पा लौहयुगीन काल में उपखनि के कारण विद्वानों के पश्चिमी हड़प्पा संस्कृति के स्थान पर उत्तर-हड़प्पा संस्कृति प्रारम्भ किया।

यह संस्कृति पूर्व हड़प्पा संस्कृति के अन्तिम चरण एवं नवीन संस्कृति के प्रारम्भिक चरण से सम्बन्धित है। यद्यपि पूर्व हड़प्पा संस्कृति से पश्चिमी काल में कमवृत्ता की प्रवृत्ति कही जाती है। पूर्व संस्कृति के ही नगर योजना, विभाजन वर्गों का निर्माण, माप-तोल के विभिन्न स्वरूप, लिपि का प्रचलन आदि इस क्षेत्र में दृश्य नदी है किन्तु कुछ क्षेत्रों में समानता भी देखने को मिलती है। जैसे- पात्र प्रकार। इस काल में कुछ नये-साधन भी उपलब्ध होने लगे हैं। पश्चिमी हड़प्पा संस्कृति के लौहयुगीन लौहयुगीन (राजस्थान) से प्रभाव भी आता है। कालान्तर में इस प्रकार के अवशेष हरियाणा, पंजाब एवं पश्चिमी-उत्तर-प्रदेश, गुजरात एवं महाराष्ट्र क्षेत्रों में प्राप्त हुए। यौव के मतानुसार हड़प्पा महीकला, विनाय क्षेत्र, जयसिंग, खास उल्हासन, मण्ड के निर्माण में खास, लौहि लमाति, सुदूर-जापार में अवगति के कारण के-लीन भालन में पवन प्रवृत्ति होता है। इस संस्कृति के क्षेत्रों में कम विकसित समाज के अवशेषों की प्राप्ति के कारण पश्चिमी-उत्तर-पश्चिमी नगर हड़प्पा ही लौहयुगीन है। कुछ विद्वानों ने इसे- हार्मोनिकली (degenerated Harappa culture) कहकर पुकारा है।

संस्कृतिक प्रकार → इस संस्कृति से संबंधित स्थल भारतवर्ष के अतिरिक्त अन्य देशों में भी प्राप्त होते हैं। इनमें दो प्रकार के मुख्य स्थल हैं - उत्खनित स्थल एवं लौहयुगीन के फलस्वरूप प्राप्त स्थल। ये स्थान मुख्य रूप से उत्तर-भारत के विभिन्न प्रदेशों में फैले हुए हैं। जिनमें जम्मू काश्मीर, पंजाब हरियाणा, गुजरात, महाराष्ट्र एवं पश्चिमी-उत्तर-प्रदेश के क्षेत्र मुख्य हैं।

भारतीय मूल-भाषा के बाहर इस संस्कृति के अवशेष पाकिस्तान एवं अफगानिस्तान के क्षेत्रों में भी प्राप्त होते हैं। पाकिस्तान के क्षेत्रों में लूकर, आमरी, दल्ला, मोहन जोदड़ो, गाल्यार, ग्रीव, पीरक एवं मोहरगढ़ सिमैरी मुख्य हैं जबकि अफगानिस्तान में इस संस्कृति से सम्बन्धित क्षेत्रों में मुप्पीगाक, रन्युपुई, मोतुपई एवं भाधी-रूम आदि महत्वपूर्ण हैं।

मृदभाण्ड :- → उत्तर दक्षिणी स्तरों से पाँच दक्षिणी-पाल स्त-मिन्न पत्र परम्परा का आविर्भाव होता है विभिन्न स्थलों पर जैसे भीतानाल, मिर्गापुर, कौलतपुर आलम-गीरपुर, पड़गाँव एवं दुलाल आदि से-दक्षिणी स्तरों के उपरान्त उत्तर दक्षिणी संस्कृति के अवशेष उपलब्ध होते हैं। इस संस्कृति में दल-निर्मित पात्रों की उपलब्धि विमोक्ष उत्प्रेक्षणीय है। अगवानपुरा पर उत्तर दक्षिणी पत्र एवं चित्रित धूलक मृदभाण्ड परम्पराओं में मुख्य है। इसके मुख्य पत्र प्रकारों में तश्तरियाँ, मश्के, द्विदिक पत्र, गने प्रकार की लायाया तश्तरियाँ, गार, बकन आदि हैं। इस काल के अन्तिम चरणों में चमकीले लालपत्र (Lustrous Redware) एवं हल्का लौहित मृदभाण्ड (Bisque and Red Ware) भी प्राप्त होने लगते हैं।

अन्यपुरा धामश्रीयाँ → इस काल की-पुरा धामश्रीयाँ काफी क्षीण हैं। इस काल में पूर्व काल की तरह-द्विदिक वृत्, वार, एवं वर्तन चमकाने का पत्थर नहीं प्राप्त होते हैं। पाषाण उपकरणों में शिला, लौह, दण्ड, आदि प्राप्त होते हैं। उत्तर भारत में पत्थरों की क्षीणता परन्तु प्रयोग प्रचलित रहता है। मानवप्रतिष्ठों का अभाव है। धातु उपकरणों में शकानी, भाला, कुल्हाड़ी, चारू, चुड़ियाँ एवं मखली-के काटे मुख्य हैं।

श्वाक-धामश्रीयाँ → उत्तर दक्षिणी काल में-इन विभिन्न क्षेत्रों में प्रपाप्त प्राकृतिक वनस्पति अग्नि उपग्राह एवं उर्वरक होने के कारण रही होगी जिसमें विविध प्रकार के पशु निवाल करते होंगे। प्राकृतिक वनस्पति में कन्फ, बूल, फल एवं विभिन्न प्रकार के पशु आहार भी होंगे। इसके अतिरिक्त दुलाल से चान, गीह, जौ, चना, मटर आदि उत्पन्न ले प्राप्त हुए हैं।

अन्यैधि → इस काल में अन्वेषित के प्रचलन का भी उदाहरण मिलते हैं। अगवानपुरा स्त-प्रथमवार भागों से निवाल क्षेत्र में ही एक गार् की प्रथा बतलती है जो कि अगवानपुर में

ए तांत्रपाक्षण ढाल) एक प्रमुख विधि के रूप
में विकसित होती है। लीनरवाली पर लोक में विस्थापन
शरते में। अतः भवों के लान भवपात्र ही नहीं वरिष्ठ-
भोग्य लामग्री भी ररवी-जाने लगी। कवों के उपर
ठंड ही चहारदिवाली- बनने लगी। उल्लवग ले ह्यपी-
ढाल के मूढमाण्ड ऐव अन्वेषीरर लामग्री उपलब्ध
होती है।

गंगाधारी की ताम्र लंछितियाँ

- ह्यपा लंछितियों के उपरान्त लेभवतः इध लंछित
डा मधत। प्रवान ही जाती है गंगा-यमुना दोआव क्षेत्र
में प्रस्थापित लंछित गौरिक मूढमाण्ड लंछित
के लपन में खात है। कठ लतही लपलों के लान ही-
इलक्षेत्र में कठ महरवर्ष लपलों का उल्लवगनी-किमा
जा चुका है। इलमें मुख्य लप ले बहाकशवादे, बड़गाँव,
अभ्यखी, हंरितनापुर, आलमगीरपुर ऐव नंद आदि
है। गौरिक मूढमाण्ड ने विभिन्न प्रकार के पात्र इल
क्षेत्र ही लंछित ले ही लंबंधित है न पात्र प्रकार-
गंगाधारी से उपलब्ध होते हैं। इन मूढमाण्डों के लान
ही ताम्र निधियाँ भी मिलती हैं। इन अवशेषों की
तिलि ऐव स्तरीकृत स्थिति अन्य क्षेत्रों की ताम्रपाक्षण
ढालीन लंछितियों के लमकडा है।

जिल यमुन परवती ह्यपा-लंछित
विन्ध के बाध जीवित नी, उवी लाम सिन्ध, यमलान
पंगाय और मधम प्रदेश में एक नई ताम्र पाक्षण ढालीन
लंछित विकसित होने लगी जो ह्यपा लंछित
से जिन ग्राम लंछित जोखी प्रवीत होती है।